A hideg szdmok vildga” a kreativ tanir oréjén vjjdéled, és a kommunikaciés
tevékenység érdekes témajava léphet eld, mely pozmv modon motivalla az orosz nyely
tanuldsat, szociolingvisztikai ismereteinket.

OLAJOS ISTVANNE
Debrecen

Matematikai alapfogalmak kialakitdsanak
elékészitése korrekcids osztilyban

A korrekeids osztilyban folyd fejlesztd tevékenység célia, hogy a gyermekek mi-
eldbb az altalanos iskola ,,normal” osztilyaiban tanuljanak. Az eltérd induldsi hely
zetek miatt ez a rehabilitdcié megtdrténhet £él év elteltével, de gyakran egy év intenziy
fejlesztés is kevésnek bizonyul.

Tapasztalataink szerint a matematikai alapfogalmak elsajatitdsat az alabbi kepes—
ségek alacsony szmt;e neheziti:

— A megismerés folyamata sériilt, illetve fejlettsége elmarad az ép hatevesekétol

— Gondolkodasuk szemléleti anyaghoz kétdtt, Ssszefiiggéseket nehezebben fedeznek
fel, fogalmaznak meg.

~ A relacié — sz6kincs csekély volta és az alkalmazasban valé jaratlansig — a foga-
lom kialakitisat lassitja.

— Az altalanosabb jellemvondsok - kitartas, pontossig, akarateré katelesség telje-
sitése, taldlékonysag, onellenérzési és -értékelési képesség — fejletlenek,

Ezek a hidnyossigok a megismerési folyamat, a beszéd, az érzelmi-akarati tulaj-
donsagok fejlesztésének 8 feladatait jeldlik ki.

A specidlis feladatokat Ggy fogalmazzuk meg, hogy figyelembe vesszitk a tarta-
lom és a modszerek 6sszefiiggését. Az sltalanos iskolai nevelés és oktatds tervében 1évd
kévetelmények a korrekcids osztalyban is érvényesek. Az eljarasok alkalmazdsat befo~
lydsolja a teljesitményzavar oka. Figyelembe vessziik a gyermek eldéletét, jelenlegi
nevelhetdségének, tanithatésaginak szintjét, s az alkalmazott médszerek varhatd -hatasat.
- Lehetdségiink van arra, hogy az ismeretszerzés folyamatat mennyiségileg és miné-
ségileg atdolgozzuk. Az aprélékosan megtervezett fejlesztd tevékenység menetkdzben
Atalakithatd. Visszatérhetiink egy alacsonyabb fokra, vagy egyes lépéseket kihagyhatunk.

A viltozatos gyakotoltatdsnal a feladatokat gy vilogatjuk, hogy 4j ismeretet
s egyben intellektudlis élményt biztositson. Blkeriiljiik azt, hogy az osztAlyunkban a
kizepes teljesitményt mutatd gyermekek szintjéhez mérjiink. Minden tanulénak meg:
adjuk a lehetdséget az ,Atlagon feliili” teljesitményre

A kovetkezd feladatsor tartalméaban és mddszereiben nem jelent djat az 4ltaldno-
san alkalmazottél, célja az, hogy a matematikai alapfogalmak kialakitdsanak foko-
zatait, egymdésra épiilését, kapcsolatdt, buktatdit elemezze, A tantervi anyag toredékét
oleli fel, s"elsésorban az elékészitd id8szakban torténd fejlesztésre ajanljuk. A fel-
adatok jelzésszerlick a lényeges ‘elemek kiemelése érdekében. A valtozatos gyakorol-
tatds szamtalan lehetSségének bemutatisara toreksziink.
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A tervezet felépitése:
1. Bl8lények, tirgyak, jelenségek tulajdonsigai

a) gyfijtése, csoportositisa
b) 8sszehasonlitisa
¢) elemzése elvontabb formaban
d) a szamossdg mint tulajdonsig
2. Gondolatok a kiildnb6z8 matematikai miiveletekesl

1. Eldlények, téirgyak, jelemégek tulajdonsigai, csoportositisuk

a)Szempontok a tula;donsagok gyu]tesehez, csoportosi-
tdsdhoz

- Elolények altaldnos és egyedi jellemzéi,

- Jelenségek ideje, idSpontja,

- Targyak mérete, szine, alakja, feliilete, halmazéllapota, illata, hangja, {ze, hasz-
nalhatbsaga, szdmossiga,

Fokozatok: :

~ Kozvetlenill az érzékszervekkel ,felfoghaté” tulajdonsdgok gytijtése (egyenes,
magas, szemiiveges, gombolyti, hideg, puha, illatos, édes, halk, kevés, sok...),

~ Kézvetve - az eddigi tapasztalatokra epulo -~ tulajdonsagok gyljtése (korax,
barna, dreg, nyari, olesd: ..),

Csopottositasok (zéldek; nem alacsonyak; pitos és gdmbalyd térgyak hosszu, de

nem egyenes vonalak; ... csopottja).

Megjegyzés: Tovabbra is' lehet8séget adunk a folyamatos, érzékszervekkel torténd

tapasztalatszerzésre.

5)Osszehasonlitdasok, a kapcsolatok megfogalmazédsa

Az eléz6 feladatsotban a csoportositdsoknd]l mdr dsszehasonlitasokat is végeztek
a gyermekek. A kivetkezd lépés az, hogy az irAnyitott megfigyelésnél legyenek
képesek megfogalmazni az azonossdgot, hasonlésagot, killénbséget.
Fokozatok: ‘
~ Bgy térgy tulajdonsdgai ktnyezetéhez viszonyitva (megfogalmazasok valarm
alatt, mellett, mogott, valamitsl balra, jobbra, valaminél hosszabb, révidebb,
nehezebb, hangosabb, valaminél tobb, kevesebb, valamennyivel egyenléi...),
- Két targy, majd 2-nél tobb &sszehasonlitisa (megfogalmazasok: A hosszabb,
mint B; B rovidebb, mint A; A hosszabb, mint B, de révidebb, mint C; leg-
hosszabb C, legrovidebb B; ...). g
Meg]egyzcs Bizonytalan megfogalmazas esetén a gyakoroltatas a vhltozdsokra
iranyul gy, hogy a valtozésokat kezdetben a gyermek idézi els. (Az érzékszer-
vekkel térténd tapasztalatgy(ijtés gyakran megbizhatatlan, pl. érzéki csalddasok;
hosszabb, de nem tbb; kisebb, de nem konnyebb; 5o éves, de 4o-nek sem latszik
“stb, A retardalt fejlodésti gyermekek a koézvetlen tapasstalatszerzésre vannak
utalva, s ha figyelembe vesszilk ennek relativ jellegét, s néhdny feladatban ezt
megsejtetjik, akkor a dialektikus gondolkodast is alapozzuk)

c)BElemzések elvontabb forméban :
Feladatlapon bsszehasonlitasok végzése, az osszefuggcsck értelmezese (a legegy-
szer(ibb megoldasi mdd: pérositas, leképezés).
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Fokozatok: )
~ A szamossag adott, Ssszefiiggést a tanuld keres
a >b a,==TT A,

Legalabb annyit kérjiink a megfogalmazdsban, hogy az értelmezés balrol jobbra és

' jobbrol balra is megtorténjen!
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b
aé/\

a=>b; b<a; a, =4a,; a = &;

a<b, b>a, b=<c, c>b, c>a, a<g,

E feladattipusnal az értelmezés kiterjed.

legnagyobb, legtébb: ¢

legkisebb, legkevesebb: a

Megjegyzés: Bizonytalan megolddsok esetén a gyermek vagy a mennyiségeket nem
tudja ,ranézéssel” Osszehasonlitani, vagy a jelet nem jél értelmezi. Az elsd eset-
ben a kirakds, patositds, leképezés gyakoroltatdsa a lényeges feladat, a masodikban
a relaci6s jelek hasznalatinak elfogadtatisa.

A relacié adott, a mennyiséget a tanulé hatdrozhatja meg. (Rajzolj, hogy igaz
legyen!) :

a< ’

Ha a gyermek elmondja, mennyit s miért annyit rajzolt, akkor a szdmfogalom
csiraja felfedezhetS. Ha a reldcids jel utin ,gétlastalanul” rajzol, megoldasa Atte-
kinthetetlen, akkor szdmfogalma valészinfileg nincs, de a tobb~kevesebb relaciét
ezen a szinten alkalmazni tudja.

Ha a megoldasa a-val egyenlS vagy a-nal kevesebb, akkor vagy a jelet nem jél
értelmezi, vagy a viszonyitdsi képessége fejletlen. Ebben az esetben tovabbi gya-
korldsra van sziikség,

a>

Ha a gyermek ,,nem tajzol”, helyes a megoldasa, de kétjitk az indoklast!

=b

Kezdetben a gyermek gyakran értelmezze az'ilyen jellegli feladatakat szdban. Az

mugyanannyi” és ,egyenl6” fogalmak kialakuldsahoz tibb tapasztalati tényezd
szitkséges. '

a>b<__.;__<b <c;a=a>‘__stb.

Egyszeri forma, az értelmezést, alkalmazast szolgalja, de t6bb helyes megold4sa
lehet.

a~<—<C
a>—=>¢
a>—-=¢C
a < — > ¢ stb.




Nehezebb forma, miert a megoldésnak két kévetelményt kell teljesitent,
a__b=<__
__=Db__ csth

Az eddigi feladatok variaciéi.
Megjegyzés: Sikertelen megoldds esetén a feladatokat lebonthatjuk részfelada-
tokra. A vAltozds, a véltoztatds élményét biztositva az &sszefiiggéseket szdveggel
értelmezve kérjiik. (Egy egyszer(i feladatnak szamtalan megkbtzelitése, egy egy-
szerli eseménynek szamtalan dsszetevéje van. Haszndljuk ki ezt a lehetdséget,
a gondolkodasi képesség fejlesztése érdekében,
PlL :

- Pctinek) 5 autdja van. Tominak kevesebb. Hany autéja lehet Tominak? (4, 3,
2, 1, O.

— Petinek 5 autdja van. Tominak nincs tobb, mint Petinek. Hany autéja lehiet To-
minak? (5, 4, 3, 2, 1, 0.)

~ Petinek 5 autéja van, s ez nem kevesebb, mint a Tomié. Hiny aut6ja lehet Tomi-
nak? (5, 4, 3, 2, 1, ©.)

— Petinek 5 antdja van. Ez nem tébb és nem kevesebb, mint a Tomié, Hiny autja
lehet Tominak? (5.)
A megoldasok keresése kirakéassal, rajzzal torténik, A lényeg az, hogy a gyer-
mek prébdlkogzon!

2) A szamossdag mint tulajdonség

Amennyiben az elézé feladatsorokban az értelmezést, ,leolvasast” szdmmal (hal-
las és latds utan) is végeztiik, akkor a kévetkezd fokozat nem lesz ismeretlen
tanuléinknak. ‘
Megjegyzés: A szémjelek irasanal gyakran tapasztalhatd, hogy a gyermekek a
Jtikorképet” irjak. Ennek oka: balkezesség, atallitott balkezesség, a tajékozodé-
képesség alacsony szintje (testséma). Az irastanitdsban a c-s vonalakat, kotéseket
mindig jobbrél indulva, balra kerekitve végezziik. A szdmijeleknél a kettest, a har-
mast & az Otost balrél indulva, jobbra kerekitve vazoljuk ~ ez is hozzéjarulhat
ahhoz, hogy e szémok tiikorképével gyakrabban talalkozunk. A segftés médjat
ezek figyclembevételével szervezzik meg. i

Fokozatok:

~ Szémjel és mennyiség kapcsolata. : :
Lényeges, hogy a mennyiségeket viltozatos médon érzékeljék a gyermekek, ezzel a miveleteket

készitjiik eld.

0000 =/ =0000
oe=2=A0

Szamjelhez a mennyiség keresése.

o

sth.
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Mennyiséghez a szémjel meghatirozdsa.

~ Mennyiségek osszehasonlitdsa szdmossdguk alapjin,
Szamjelhez a mennyiség keresése, a reldcié értelmezése.

Mennyiséghez a szdmjel keresése, a relacié értelmezése.

IX:X I > ®oo I
Mennyiségek kdz6tti reldcidk felfeddse, értelmezése.

= Lo

<%] = <[é]

'Megjegyzés: E feladatsorban megfigyelhetjuk azt, hogy tanulénk mikor ér el arra
a szintre, amikot a megoldashoz nincs sziiksége kirakdsra, rajzra. Ett6l kezdve
a gyermek nem igényli a feladat ,,megjelenitését”, de a kapcsolatoknak széveggel
vagy egyéb médon valé értelmezése mar nem 1e1ent~szz’1méra nehézséget.

- Egyszerd relaciok ‘

=1 O=3 O=3 stb.

Megjegyzés: Ha mégis sikertelen a megoldss, akkor vagy a szémjel és mennyiség

- kapcsolata nem rogziilt, vagy a reldciés jel helyzetének ,jelentése” okoz gondot,
vagy egyszerfien a szamjelek irdsaban bizonytalan a gyermek. Az okot, okokat
feltarva szervezhetjiik a tovabbi gyakorlast.

~ Osszetettebb relacick

2<3<Q 2_3 <4
2=0=>4 2<3_ 4
O=<3 <4 2 3_4
2<0O<0

O<3 <

O<0<4 stb. stb.
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E feladatok t8bb részfeladatbél allnak, s a nehézségét fokozhatjuk: tsbb helyes
megolddsa van, vagy nincs megolddsa a feladatnak, esetleg a megoldasnak’ 2-3
feltételnek, kovetelménynek is, eleget kell tennie..

Megjegyzés: A sikertelen megoldasokat elemezve a kévetkezéket tapasztaljuk.
A gyermek ,,nem latja 4t” a feladatot. Nincs kitartdsa ,,végiggondolni” a feladat-
sort, megelégszik pl. olyan megoldassal, amely csak egy feltételt teljesit. Ilyen
esetben a problémaérzékenységet fejlesztjiik, a fokozatos megterhelést a feladat-
soron belil a részfeladatok szamdnak ndvelésével biztositjuk.

2. Gan:lolaz{o/e a kiilénbozd matematikai nfiveletebrél’

Tapasztalataim szerint a tanuldék nagy része gyakran az egyesével térténd ,,hozza-
szamlalast”, elvételt” végzi. A potlasoknal kiiléndsen nagy nehézséget jelent az, ami-
kot értelmezni kell, hogy milyen tényezdt keresiink, s melyek az adottak. A feladat-
megoldast lassitja, amikor a gyermek megakad egy-egy mivelet elvégzésénél. Hogyan
lehet megelézni? Co ‘ ,

— Mér a szamfogalom érlelésénél gyakran adjunk mennyiségeket bontott alakban!

-~ A miveletek ,,8rését” a valtozas, a valtoztatds élményével parositsuk!

- Kezdetben csak abban a szamkdrben végezzenek miiveleteket a tanuldk, amelyben
biztos a szdmfogalmuk! (Kés8bb megsejthetik a megoldasokat.)

— A mennyiségek bontasa dsszeg- és kiilonbségalakra majdnem egy idében térténjen!

(A nulla kivételével kezdetben a kiilonbségalak 1-gyel ,lemarad”.) :

~ Az eddigi dsszes ismeérétet alkalmazva dolgozzuk ki a gyakorlas feladatsorat!

Példdnl:

Feladatsor az 5 fogalménak er(’isitéséré, a szirhfogalom kialakult 1o-ig. (A sorrend az Attekint-
hetdséget szolgdlja.) ' ,

sFo=[] O=3-4o s+ 0O=s =540
ot s5=[] O=o+s o [O=>3 s=o-+[]
1+ 4= O=1-+4 i O=)s 5 ==1 -+ [
4 1=[1 L [g=4-t1 4+4-0=s 5=4:tD
2+ 3="[] =243 2+ 0= s==2+[1]
342=0] O=3-t2 s+ =3 s==3~[1
O+to=>5 s=0+o , sto=x x=j3Fo
O+s5=>: s=[]+s ot j5=x x=03
O-+a=s =044 4= x=rT4
O+r=;s s=[]-1x 4t 1= x=4-1
O+s=s s=[]-+3 e x=2-43
O+2=5s s=0+2 3t2= x=3+2
¥ = =5 4 x xto=3 s=x-0
;ix:; ;=‘—O+X X+5=5 5=X+$
1Fx==35 s=1-x xt4=3 s=x+4
4t x=3 s=4+x x4 1=3 s=x+1
24x=34 s=12-x x4 3==3 s=x-13
3t x=73 =3+ x x-2=3 s==x-12
—o= O= 5—o s—C=75 s= 5—L]
%—1:8 ‘D=06'—‘I 6-‘D=5 5= 6—[]
8 — g =[] O= 8—3 8—Ll=3 s= 8—L]
9—4=[] O= 9—4 o—L1=7 5= 9—L
ro— 5 =[] O=10—7 o—[=73 j=10—L]



J=—~o=3 s=[]—~o0 § m— == X X=2 § g
1D-—-1=5 5=D——1 6= 1==X X == e
d—z=5 ge==[]—2 7—2=x X= 72
[d=3=5 g=[1—3 o BemgE=mx X== 83
4= y=[]—4 9—4=x X= 9~y
O—s5=5 g=Ll—3 Io—j5=x X=10—3
§—x==y §== §—x XmmO==5 §=x=—0
6—x=3 § == 6 ——x X == S=x—1
T—X=73 = T3 X—a2==3 j=X—a2
8 ——x == s= 8—x X—3=5 JEER—3
9—3X=3 = 9—~X X——4==3 § =Xy
I0-—3X=3 §=10~—X X—§j==3 §EEX—§

E feladatsor dr. Demeter Katalin: Munkafiizet 1. 0., az intenziv tanitds-tanulds méd-
szertani kisérlet anyagdnak egy részét tartalmazza.

A kdvetelmény megfogalmazza ,,a nagyobb, k1sebb egyenl$ szavak és a meg-
feleld jelek hasznalatat szamokkal kapcsolatban is”

Ezért az ismertetett feladatsor kiegészithetd ~ az eldbbiek mintdjara — az egyen-
l8tlenségekkel.

A feladatok Atalakithatéak tgy, hogy

~ ne legyen megoldasuk,

— tobb feltételnek is eleget tegyenek,

~ hidnyozzanak a relaciés jelek vagy a miveleti jelek.

Ezek alapjén legaldbb ezer feladatot allithatunk dssze gyakorldanyagként az 5 fogal-
minak erésitésére 10-es szdmkdrben.

Iskolankban, a debreceni Fazekas Mihaly Altaldnos Iskoldban, ahol a norma]
osztdlyokta kidolgozott Léndrd-Demeter-féle intenziv tanitds-tanulias médszertani ki-
sérlet. programjat alkalmazzuk, kevés szelekcidval és igazitissal, a kotrekcids elss
osztalyban is mdr hdrom tanév tapasztalatai bizonyitjak eljardsunk eredményességét.
Minden évben akad egy-két tanuld, aki mar félévkor sikerrel athelyezhet8 a normil
elsé osztalyba. A korrekcids elsé osztaly tanuldinak fele a normal mésodik osztilyban
folytatja munkajit, egy-két tanulé a normal els§ osztalyban, s a tobbickrsl minden
évben kideriil a tanév megkezdése utan, hogy gyégypedagogiai alanyok, s 8k a tanéy
végén kisegitd iskolaba keriilnek. Az egyéni fejlesztésben alkalmazott feladataink és
eljardsaink a tanérai munkat szervesen kiegészitve jelentds mértékben gyorsitottak kor-
rekeids tanuloink felzarkézasit a normal osztilyok tanuldihoz. Ennek kdszénhetden
a normal osztdlyokban tovébbhaladé tanuldink kézstt eddig nem volt tanévvesztés.
A gyerekek drgmmel, intenziven és eredményesen dolgoznak.
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